

# 習 會見巴基斯坦總理 強調將巴方置於周邊外交優先方向

## 近平：深化中巴發展戰略對接

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平11月2日上午在人民大會堂會見來華進行正式訪問的巴基斯坦總理夏巴茲。習近平指出，歡迎你來華訪問，感謝你第一時間來信祝賀中國共產黨第二十次全國代表大會召開。中國和巴基斯坦是好朋友、好夥伴、好兄弟。近年來，兩國在世界變局亂局中相互支持、砥礪前行，彰顯中巴「鐵桿」情誼。中方始終從戰略高度和長遠角度看待中巴關係，始終將巴基斯坦置於周邊外交的優先方向，願同巴方提升全方位戰略合作水平，加快構建新時代更加緊密的中巴命運共同體，為中巴全天候戰略合作夥伴關係注入新動力。

11月2日上午，國家主席習近平在北京人民大會堂會見來華進行正式訪問的巴基斯坦總理夏巴茲。

新華社



習近平強調，中方讚賞巴方堅定推進對華友好合作，感謝巴方在涉及中國核心和重大關切問題上支持中方，將堅定支持巴方維護國家主權和領土完整、發展利益、民族尊嚴，堅定支持巴基斯坦實現穩定團結、發展繁榮。中方對巴基斯坦人民遭受特大洪災深表同情，將追加提供緊急援助，幫助巴基斯坦災後重建，支持巴方恢復災後農業生產，加強防災減災、應對氣候變化合作。

### 習近平：高度牽掛在巴中國人的安全

習近平介紹了中國共產黨第二十次全國代表大會取得的重要成果。習近平指出，中國將繼續堅持對外開放基本國策，不斷以中國新發展為包括巴基斯坦在內的世界各國提供新機遇。中方願同巴方深化發展戰略對接。雙方要用好中巴經濟走廊合作委員會機制，以更高效率推進中巴經濟走廊建設，將其打造成「一帶一路」高質量發展示範性工程。要加快推進瓜達爾港配套基礎設施建設，發揮港口對地區聯通發展的輻射帶動作用。雙方要共同努力，為早日實施一號鐵路幹線升級改造項

目和卡拉奇環城鐵路項目創造條件。中方歡迎巴基斯坦擴大優質農產品對華出口，願同巴方拓展數字經濟、電子商務、光伏等新能源合作，扎實推進農業、科技、民生等領域合作，將繼續為巴方穩定金融形勢提供力所能及的支持。中方支持中國工業強省同巴方結對子推進產業合作，希望巴方提供良好營商環境。我高度牽掛在巴中國人的安全問題，希望巴方為赴巴基斯坦開展合作的中國機構和人員提供可靠安全環境。

習近平指出，當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開。面對高度不確定的世界，雙方要站在歷史正確的一邊，保持在國際多邊機制中的高水平合作，在重大國際地區問題上密切配合，維護真正的多邊主義，維護國際公平正義，維護發展中國家共同利益，為世界提供確定性和正能量。中方願同巴方一道，推動落實好全球發展倡議和全球安全倡議，推動全球經濟治理體系朝着更加公正合理、普惠共贏的方向發展，構建人類命運共同體，為兩國發展提供有力保障，為世界和平穩定和共同繁榮作出更多貢

### 夏巴茲：沒有任何勢力能孤立中國發展

夏巴茲表示，我非常榮幸成為具有里程碑意義的中共二十大成功召開後首批受邀訪華的外國領導人之一，這充分彰顯了巴中之間的深厚「鐵桿」情誼。我謹代表巴基斯坦政府和人民再次熱烈祝賀習近平主席當選連任中共中央總書記。過去十年來，在習近平主席英明領導下，中國取得了堪稱時代奇跡的偉大發展成就，並在國際上堅持多邊主義，推動團結和合作，為維護世界和平與發展作出重要貢獻，充分展現出負責任大國風範。世界離不開中國，沒有任何勢力能夠孤立遏制中國發展。相信習近平主席的遠見卓識不僅將繼續領導中國創造更加輝煌的成就，也將引領世界走向更加光明的未來。

夏巴茲表示，深化中巴全天候戰略合作夥伴關係是巴外交政策基石和社會各界共識。衷心感謝中國政府和人民為巴方抗擊新冠肺炎疫情提供寶貴幫助，並在巴遭受特大洪災後提供慷慨援助。沒

有任何國家像中國這樣真心誠意幫助巴基斯坦等發展中國家。巴方堅定奉行一個中國政策，堅定支持中方在臺灣、涉疆、涉港等核心利益問題上的立場，希望學習借鑒中國治國理政成功經驗，堅持自力更生，同時深化同中國各領域合作，從而更好實現自身發展，這是巴未來前進方向和唯一選擇。

中巴經濟走廊建設對巴經濟社會發展產生了深遠影響，巴方願同中方一道，持續推進高質量共建「一帶一路」，希望中方大力支持推進一號鐵路幹線升級改造和卡拉奇環城鐵路等重要基礎設施項目建設。巴方將進一步強化安保措施，全力保護在巴中國機構和人員的安全。巴方全力支持習近平主席提出的全球發展倡議和全球安全倡議，願同中方加強在國際地區事務中溝通協作，為維護世界和平與發展作出積極貢獻。巴中友誼堅不可摧，巴方將永遠同中國堅定站在一起。

會談結束後，習近平在人民大會堂金色大廳為夏巴茲舉行了歡迎宴會。王毅、何立峰等參加上述活動。

### 文匯觀察

中共二十大閉幕，中國就進入今年初北京冬奧會以來外交活動最密集的一周。

越共中央總書記阮富仲10月30日起對中國進行正式訪問，他是二十大後首位訪華的外國政要。官方發布的消息和新聞畫面顯示，中國以高規格接待阮富仲。緊隨其後，北京迎來兩個發展中國家的領導人，來自「鐵桿」情誼的巴基斯坦總理夏巴茲，以及非洲國家坦桑尼亞總統哈桑。

安排在本周五（11月4日）的德國總理朔爾茨訪華行程更受到西方廣泛關注，德國媒體對朔爾茨訪華隨訪名單做了大量預熱解讀。

到本月中旬，二十國集團領導人第十七次峰會和亞太經合組織領導人非正式會議即將登場，中國聲音屆時無疑會備受矚目。

可以看出，中國外交的這波密集的日程表，既有黨際外交、雙邊關係，也有多邊峰會，既涉及周邊國家，也不乏歐洲發達國家，也有遠道而來的非洲發展中國家，可謂全面開花。從議題看，應該涵蓋政治、經貿、安全以及地區和全球熱點等方面。

### 堅持對外開放 維護多邊主義

在久違的線下主場外交場合裏，中國將二十大報告中擘畫的未來發展藍圖，為遠道而來的新老朋友清晰解構。已經進行的兩場外事活動中，中國傳遞了明確的信號：中國堅持對外開放，始終維護真正的多邊主義。

在與阮富仲會談時，習近平強調，中方願同東盟一道踐行真正的多邊主義，堅持開放的區域主義，共同促進地區局勢和國際秩序朝着和平穩定、公正合理方向發展，積極推動構建人類命運共同體。

在會見夏巴茲時，習近平強調，面對高度不確定的世界，雙方要站在歷史正確的一邊，保持在國際多邊機制中的高水平合作，在重大國際地區問題上密切配合，維護真正的多邊主義，維護國際公平正義，維護發展中國家共同利益，為世界提供確定性和正能量。

作為世界第二大經濟體，中國打贏了人類歷史上規模最大的脫貧攻堅戰，全面建成小康社會……中國和平崛起的每一步，都是為外交往來增加底氣。這些年，中國獨立自主的和平外交政策得到廣泛認同，中國的國際影響力、感召力、塑造力顯著提升。事實一次次證明，從「一帶一路」到人類命運共同體，中國的和平發展帶給世界的不是挑戰與威脅，而是發展的紅利和互利共贏。在高度不確定的世界，相信中國的確定性能讓「朋友圈」更大，更穩固。

◆香港文匯報記者 葛沖

## 有朋自遠方來 中國傳遞「確定性」

## 中方談坦桑尼亞總統訪華：中坦關係是中非關係精彩縮影

香港文匯報訊 據新華社報道，應中國國家主席習近平邀請，坦桑尼亞聯合共和國總統薩姆亞·蘇盧胡，哈桑將於11月2日至4日對中國進行國事訪問。據中新社報道，針對坦桑尼亞總統哈桑訪華一事，中國外交部發言人趙立堅11月2日在例行記者會上表示，中坦友好關係是中非友好合作關係的精彩縮影。

有記者問，據媒體報道，坦桑尼亞駐華大使凱魯基近日在新聞發布會上積極

介紹坦中合作並展望哈桑總統訪華成果。

### 構建新時代中非命運共同體

他表示，訪華期間雙方將簽署數項協議，為兩國在基礎設施建設、農業、貿易和投資等領域合作帶來新機遇。坦中關係密切，互利共贏，此訪表明兩國具有高度政治互信，將推動雙邊關係邁上新台階。請問中方對此有何評論？

趙立堅表示，凱魯基大使還介紹了中坦合作助力坦桑尼亞經濟社會發展，在貿易、就業、醫療衛生、人文交流等方面給坦桑尼亞人民帶來的實實在在的好處。正如凱魯基大使所言，哈桑總統此次訪問充分體現了中坦高平友好和互信。我們相信，此次訪問將推動雙邊關係向更高水平發展。

趙立堅指出，哈桑總統是中國共產黨第二十次全國代表大會後中方接待的首

位非洲國家元首。中坦友好關係是中非友好合作關係的精彩縮影。

當前，中非關係蓬勃發展，已經進入構建高水平中非命運共同體的新時代。中國正同非洲國家密切對接，在新形勢下弘揚中非友好合作精神，共同推進落實中非合作論壇達喀爾會議成果。我們相信，哈桑總統此訪也將為中非攜手構建新時代中非命運共同體注入強勁動力。

## 外交部：進博會將成全球經濟復甦一大亮點

◆上海進博會布展收尾，靜待盛會開幕。圖為11月2日，工作人員在調試用於參觀者體驗的VR眼鏡設備。新華社



香港文匯報訊 據新華社報道，第五屆中國國際進口博覽會將於11月5日至10日在上海舉辦。中國外交部發言人趙立堅2日在例行記者會上表示，相信此屆進博會的成功舉辦將成為今年全球經濟復甦發展的一大亮點。

「這是黨的二十大之後中國舉辦的首場重大國際展會。」趙立堅在回答相關提問時說，正如中國國際進口博覽局負責人說，此屆進博會參展國別更廣、展示內容更加豐富、展商產品質量更優、各類活動精彩紛呈。

趙立堅表示，黨的二十大報告明確指出，中國堅持對外開放的基本國策，堅定奉行互利共贏的開放戰略，不斷以中國新發展為世界提供新機遇，推動建設開放型世界經濟，更好惠及各國人民。「進博會的成功舉辦已經並將繼續向世界表明中國主動向世界開放市場、分享發展機遇的決心和信心。」

「我們預祝第五屆進博會圓滿成功。相信本屆進博會的成功舉辦將成為今年全球經濟復甦發展的一大亮點。」趙立堅說。